

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELEFONO NÚMRO 21

Año XXXIX

Palma de Mallorca miércoles 11 de Septiembre de 1895

Núm. 12567

El cólera

El huésped del Ganges, como le llamaban nuestros padres, que en estos años anteriores había estado saltando de un punto á otro de Europa, sin gran fuerza de expansión y con una marcha irregular, había desaparecido hace algún tiempo de toda esta parte del antiguo mundo. En la China y el Japon se había señalado su presencia durante la última campaña y después de ella, y ahora, muy de reciente, se había presentado la epidemia en los puntos fronterizos de Austria y Rusia.

¿Cómo ha aparecido ahora en Tánger, quién le ha llevado y de dónde? Por hoy nada sabemos. Pero sea cual fuere el origen de la epidemia y aún cuando este cólera no fuese el asiático, importa tomar desde los primeros momentos las precauciones, para evitar el contagio. El gobierno inglés, tan contrario á las disposiciones sanitarias cuando son trabas perjudiciales al comercio de la Gran-Bretaña, nos ha dado ya el ejemplo. Tenemos la seguridad de que el nuestro no le irá en zaga y confirmamos esta opinión nuestra la circular que en otro lugar publicamos declarando sucias las procedencias tangerinas.

Contra la alarma

La prensa de Madrid ha publicado un telegrama de Vélez Málaga, dando cuenta de que una mujer recién llegada de un puerto de la costa había enfermado de repente, habiéndose detenido en una posada y había dejado de existir al cabo de unas horas. Al leerlo, sin que en realidad hubiera motivo fundado para tales augurios, pensamos que la noticia tenía mayor gravedad de lo que á primera vista parecía, y que le había cuidado de darnosla en forma que no causase la menor alarma.

Podrá ser que no haya relación ninguna entre la noticia de Vélez Málaga y las noticias de Tánger que nosotros ya hemos publicado; pero la sospecha que aquella nos produjo ha tardado, por desgracia bien poco en confirmarse.

Todo hace creer que el cólera está en Tánger. Aun cuando las noticias que de aquel se reciben dejan lugar á la esperanza, las disposiciones adoptadas con tanta urgencia por el Gobierno merecen ser tomadas como indicio serio de la existencia de la epidemia, aun cuando, por fortuna, con escaso desarrollo, en el hermoso puerto africano.

Todo esto que decimos como noticia y advertencia, no puede ser motivo de sustos ni de alarma. Por fortuna, en los tiempos presentes, el cólera ha dejado de ser el enemigo implacable, imposible de combatir y dominar, que diezaba las gentes y sembraba de espanto las ciudades; la ciencia, con sus modernos adelantos, ha hecho del cólera una enfermedad temible, desde luego, pero á la cual es fácil localizar, combatir y extinguir.

El peligro de la epidemia colérica, más que de la epidemia misma, nace del descuido en las gentes y de la falta de previsión en los Gobiernos.

Hay que esperar que si la necesidad lo exige, no pararán las precauciones, y que procurará el Gobierno que se adopten todas las medidas sanitarias que se consideren precisas.

Tan necesaria como estas precauciones que se anuncian y como aquellas otras que antes señalamos, es la tranquilidad en los ánimos, la ausencia de toda alarma en los espíritus.

Para conseguir esto—si no es bastante la poca gravedad de la epidemia en comienzo, pues ya los informes primitivos resultan atenuados por las noticias últimas—deben tenerse en cuenta el celo que sin duda desplegarán las autoridades, los medios de que para estos casos dispone, ya la ciencia, y la experiencia misma que con el ejemplo de epidemias muy recientes en Valencia, en Toledo, etc., nos dice cómo el cólera, si por desgracia llega á presentarse entre nosotros, puede encontrarse todo dispuesto para que allí donde aparezca, allí se le combata y allí quede extinguido.

CUBA

Los vapores Alfonso XIII y San Fernando han desembarcado en Santiago de Cuba las tropas que llevaban. Han hecho un viaje feliz.

El vapor-correo de Cuba, que marchará el día 10, tocará en Santa Cruz de Tenerife, para recoger reclutas.

Se han vencido las dificultades para embarcar en Buenos-Aires los prófugos y desertores.

Después se embarcarán los de Montevideo.

Calculase que unos y otros llegarán á tres mil.

Han tocado ya en Puerto-Rico diez de los buques que conducen tropas á Cuba.

Los últimos combates

Habana 31.—El teniente Cobo, con 22 hombres del regimiento de Extremadura, guardaba el fortín de Mata, estación de la línea férrea cerca de Sagua.

Viendo que la partida mandada por el cabecilla Bermúdez y compuesta de 200 hombres incendiaba el ingenio de Macagua creyó el teniente Cobo que debía prestar auxilio á las personas que en dicho ingenio iban á ser víctimas de los rebeldes, y acudió en su auxilio.

Dejó en el fortín cinco soldados y fué con los 17 restantes á atacar al enemigo. La lucha fué desesperada, horrible. Tres soldados que pudieron huir fueron á pedir refuerzos.

Cuando llegaron tropas del batallón de San Quintín para auxiliar á los valientes que habían acometido á un enemigo infinitamente superior en fuerzas, el cabecilla Bermúdez y su gente habían huido. En el campo fueron hallados los cadáveres del teniente Cobo y de 14 soldados que habían sido muertos á machetazos. Este hecho ha ocurrido el día 28.

Habana 4.—Anteayer 2 ha habido en el Potrero de Guayana una reñidísima acción en que de nuevo se ha probado la resistencia admirable de nuestras tropas.

Las partidas mandadas por Regoy y Lino atacaron el referido Potrero de Guayana. Una columna compuesta de 50 soldados de infantería y cuatro de caballería, al mando de un teniente de la Guardia civil, hallábase allí cerca vigilando la costa.

Las tropas españolas, á pesar de su escaso número, atacaron á las partidas de Regoy y Lino, tratando de defender el Potrero. Pero como los enemigos eran numerosísimos, los soldados, al mando del teniente, no pudieron conservar sus posiciones. Batieronse en retirada con un arrojo admirable. Perseguidos por los rebeldes, siguieron en su retirada una legua, sin dejar de hacer frente al enemigo.

Al llegar á Vista Bella halláronse con otra columna, compuesta de 50 soldados de infantería y 30 de caballería. Unidas ya las dos columnas, tomaron lo ofensiva con tanto arrojo, que los rebeldes fueron batidos. Regoy y Lino tuvieron que retirarse precipitadamente.

Los rebeldes dejaron en el campo nueve muertos. Les fueron cogidos por nuestras tropas caballos, armas, víveres y municiones. Nosotros hemos tenido cuatro soldados heridos.

El comportamiento de los soldados es digno del más entusiasta elogio.

El señor comandante Lomo, de la Guardia civil, tuvo noticias de que por aquellas inmediaciones se encontraba el cabecilla Bermúdez con una partida de 250 hombres. Organizó una columna, compuesta de 42 caballos del escuadrón movilizado de Cazadores de Cárdenas y unos sesenta voluntarios de Alvarez, al mando del capitán de infantería D. José Gonzalez Bernard y el médico primero D. Bernardo Moas y Minaya para la asistencia sanitaria, el que llevaba dos tubos de su invento con curas antisépticas.

A las tres y media de la tarde, cerca de las minas de Motembo, encontró esta fuerza la partida Bermúdez; el capitán Gonzalez Bernard ordenó el ataque, disponiendo que el médico Moas estableciera en un bohío próximo el hospital de sangre. Salíó en dirección al bohío con ocho hombres el doctor Moas, encontrando en él al enemigo, por lo que, sacando su machete, gritó á los ocho soldados que le acompañaban: «¡Muchachos, á ellos, al machete, viva á España!» Y él á la cabeza, se lanzaron aquellos nueve valientes sobre el enemigo, causándole muchas bajas y desalojándolo.

El enemigo se parapetó en otra nueva casa, y hacia ella se dirigió Moas y los ocho valientes, batiendo al enemigo al machete, dispersándolo y desalojándolo, constituyendo allí el hospital de sangre.

Mientras esto sucedía, Gonzalez Bernard, por otra parte, se batía heroicamente, bajo las acertadas disposiciones del Sr. Lomo. El Sr. Lomo, delante de la fuerza, felicitó al doctor Moas, y al dar parte al comandante general, elogió el comportamiento de toda la fuerza, y con especial mención de Bernard y Moas.

Se cogió á la partida, que era casi toda de gente de color, municiones, ropas y armas.

Recibimiento de las tropas en la Habana

Los telegramas de la Habana relatan el entusiasta recibimiento que en aquella población se está haciendo á las tropas que forman el segundo cuerpo de ejército expedicionario.

Al parecer en las calles las fuerzas de artillería y caballería que ha conducido el vapor Antonio Lopez, se produjo una imponente manifestación patriótica. Las plazas, calles y muelles, hallábanse invadidos por inmensa muchedumbre, oyéndose sin cesar atronadores vítores.

El pueblo aplaudía á los soldados y las señoras les arrojaban flores desde los balcones.

El general Martínez Campos, acompañado de su Estado Mayor, de los generales, de las autoridades civiles y del obispo de la Habana, presenció el desfile, que resultó brillantísimo.

En el muelle se levantaron dos arcos de triunfo, riquísimos y de mucho gusto.

En honor de los jefes y oficiales de los batallones y escuadrones desembarcados últimamente, ha celebrado el Casino Español de la Habana una fiesta que, por todos conceptos, ha sido una solemnidad. En ella se ha hecho hermosa demostración de esportolismo, pronunciándose elocuentes y entusiastas brindis. Primero habló el señor Santos Guzmán, elogiando á S. M. la reina, al ejército y al general Martínez Campos. Después brindó el ilustre caudillo, que enalteció los talentos y virtudes de la augusta soberana, elogiando la conducta del marqués de Comillas, que tan grandes servicios está prestando al país, y de quien dijo que era «el primer patriota español.»

Un fusilamiento

El soldado Pedro Roviro Estevez, desertor del regimiento de la Habana y prisionero con armas en la acción de «Descanso del muerto», juzgado en juicio sumarísimo, fué fusilado ayer por la mañana de Cuba.

Este telegrama está fechado ayer, á las ocho de la noche.

Nuevos refuerzos

Como insisten varios periódicos en que para Octubre prepara el general Azcárraga el envío á la isla de Cuba de otros 20 á 25.000 hombres, ha repetido un ministro lo que sobre la misma cuestión ha dicho en varias ocasiones, es decir:

Que la organización de tropas en disponibilidad para ser transportadas á la gran antilla, se lleva á cabo en la previsión de que las pida el general Martínez Campos ó de que sin pedirías, considere el Gobierno conveniente enviarlas.

Que en cualquiera de estos casos no irían los refuerzos hasta Noviembre, pues el Gobierno sabe que hasta principios de diciembre no emprenderá el general en jefe las operaciones en gran escala.

Y, por último, que el criterio que se tiene hasta ahora, para el caso de que se envíen esos refuerzos, es como ya hace tiempo anunciamos, el de que vayan los veinte batallones á quienes por turno de sorteo les corresponda marchar á Cuba, con el efectivo de su fuerza en tiempo de paz, sin perjuicio de completarlos al pie de guerra con los reclutas del próximo reemplazo que sean indispensables, después que reciban la necesaria instrucción para ingresar en filas.

El poblado de Rojas

La columna del coronel Oliver, compuesta de una sección del regimiento movilizado de Camajuani, cien hombres del batallón de Borbón y varios guardias civiles, salió á las cinco de la tarde del día 15 con dirección á Rojas. Más tarde se encaminaron al mismo punto con objeto de incorporarse á dicha columna un piquete de 25 hombres del batallón de Borbón y 35 bomberos de la Habana, los cuales se hallaban de guarnición en Caibarién.

Esta fuerza, poco antes de llegar al lugar en que debía incorporarse, sostuvo fuego con una partida de insurgentes, habiéndose oído las descargas de fusilería desde esta localidad.

A la mañana siguiente salieron las columnas del teniente coronel Sr. Ferreira y comandante Sr. Añino, con objeto de unirse en Rojas con la fuerza del comandante militar Sr. Oliver; pero antes de llegar al punto de su destino tuvieron fuego con los insurgentes entre Rojas y Río Largo.

Una vez que estuvieron reunidas todas las fuerzas, el coronel Sr. Oliver dispuso el ataque á una numerosa partida, que capitaneada por los cabecillas Quintín Bravo y Fernando Fernández, se hallaba parapetada sobre la loma Manaquita y á poca distancia de Rojas.

La fuerza de infantería de Borbón y los bomberos, que fueron los primeros en ata-

car al enemigo, sostuvieron un nutrido fuego por espacio de media hora; pero al ver el coronel Sr. Oliver que á pesar del fuego que se le hacía no abandonaban la posición en que se hallaban, dispuso que las secciones de caballería del regimiento de Camajuani al mando del teniente Sr. Ruiz, dieran un pequeño rodeo á la loma en que se encontraban, para atacarlos por derecha é izquierda, guardando la retaguardia la caballería de Pizarro y guardia civil, compuesta de más de 30 individuos, al mando de los tenientes D. Rafael Pérez y D. Mateo Pulgarón.

Los insurrectos, al ver el movimiento que ejecutaba la fuerza de caballería de Camajuani, abandonaron sus ventajosas posiciones; pero al ver que la otra fuerza les cortaba la retirada, se produjo una gran confusión entre sus filas y empezaron á dispersarse.

Entonces la infantería rompió nuevamente el fuego sobre ellos, y la caballería los atacó al machete, causándole algunas bajas.

Al poco rato de haber cesado el fuego ambas partes, por haberse internado los insurrectos en los montes del Seborual, teniendo para ello que pasar el río Manaquitas con el agua hasta el pecho, volvió el coronel Oliver á reunir la fuerza, con el fin de que la columna mandada por el bizarro y valiente teniente coronel de la guardia civil Sr. Ferreira tomara la senda de Manaquitas, y cayera sobre el enemigo, que se había refugiado en otro nuevo campamento, haciéndole huir hacia la finca Monteagudo, donde le esperaba él con la infantería.

El teniente coronel Ferreira se dirigió con valor y decisión al punto donde estaban los insurrectos, los cuales, al verlo, empezaron á huir hacia Monteagudo, donde les cortó la retirada el Sr. Oliver, haciéndoles descargas cerradas.

Los insurrectos, al verse cogidos entre dos fuegos, empeñaron un reñido combate. En esta posición cargó la caballería mandada por el Sr. Ferreira, haciendo uso del machete, y causando al enemigo dieciséis muertos.

Ante la decisión y arrojo de nuestras tropas, los insurrectos se pusieron en precipitada fuga, siendo alcanzados nuevamente en los puntos conocidos por Rompegarrafones y Manzantini, donde fueron otra vez batidos y dispersados.

También la columna del comandante señor Añino batió á los insurrectos en terrenos del ingenio Adela.

El capitán Sr. Peláez ocupó un campamento en que tenían construidos unos 30 bohíos, cogiéndoles pólvora y víveres.

El ejército de Cuba

Hé aquí las fuerzas militares que hay en Cuba.

En el ejército de operaciones: 65 batallones, 26 escuadrones. Tres baterías de montaña, 87 guerrillas montadas. Existen además: Guardia civil, 26 compañías de infantería y 13 escuadrones. Orden público, un batallón.

Los efectivos serán, aproximadamente, al llegar la nueva expedición, sin contar los jefes y oficiales: Infantería, 59.900. Caballería, 3.886. Artillería, 1.853. Ingenieros 1.415. Infantería de Marina, 2.290. Orden público, 979. Guardia civil, 4.400. Guerrillas, 1.152.

Total, 76.272.

Las bajas en el ejército de Cuba

A propósito de lo que han dicho algunos periódicos sobre los estragos que está causando el vómito en Cuba, asegura un periódico militar que está recibiendo protestas de los que tienen correspondencia directa de todos los departamentos de la isla, afirmando que no es cierta semejante monstruosidad, pues á excepción de dos ó tres regimientos, cuyas bajas de jefes y oficiales han sido de alguna importancia, en los demás cuerpos apenas si llega al 2 p8 entre oficiales y tropa.

En honor de un valiente

El sargento Dominguez Garrido, que tan heroicamente se condujo en la defensa de Ramblazo, ha sido obsequiado por sus compañeros con un espléndido lunch. Se ha abierto juicio contradictorio para concederle la cruz de segunda clase de San Fernando.

El cabecilla Collazo

En los centros oficiales se niega exactitud al despacho de un periódico inglés, según el cual había conseguido desembarcar en Cuba el cabecilla Collazo con 60 hombres.

Enrique Collazo figuró como coronel insurrecto en la guerra pasada, acerca de su cual escribió una obra. Desde que se inició el movimiento separatista se sabía que el-

taba encargado de dar aliento á la insurrección en la provincia del Pinar del Rio, y por esto se le atribuye siempre el propósito de dirigirse á ella, más hasta ahora no ha podido conseguirlo.

Cañoneras y lanchas de vapor

Las seis lanchas y el cañonero construidos en los Estados Unidos, y cuya adquisición se debe al donativo que hizo el comercio de la Habana, han recibido los siguientes nombres, designados por S. M. la reina regente: Centinela (cañonero), Relámpago, Dardo, Esperanza, Intrépida, Mensajera y Valiente.

La lancha «Martinez Campos»

Ha llegado á la Habana la lancha de vapor Petrel, adquirida en los Estados Unidos para la vigilancia de las costas de Cuba. Este barco pasó al arsenal, donde se le armará en guerra y se le pondrá por nombre Martinez Campos.

El Petrel sufrió breve detención en Cayo Hueso con motivo de la carencia del certificado de inspección; pero inmediatamente hubo de ser puesto en libertad, prescindiéndose de ese requisito por orden expresa y telegráfica del gobierno de Washington.

Sanatorio militar

Todavía se ignora el punto que escogerá la Cruz Roja para fijar dicha benéfica institución. El edificio-cuartel de Santander parece que no reúne todas las condiciones que se desean para establecer el sanatorio, y se han hecho indicaciones de ser más conveniente fundarlo en alguna población de la costa de Andalucía, donde la temperatura es más benigna que en el Norte durante los meses del invierno.

No hay crisis

Insiste la prensa en ocuparse de la probabilidad de una próxima crisis, pero refiriéndola ya al señor ministro de la Gobernación, en lugar de los otros ministros de que hablaba días pasados.

La base es la salida del Sr. Isasa del Banco de España para ocupar la presidencia del Supremo.

Al gobierno del Banco suponen los periódicos aludidos que iría el señor Cos-Gayón, fundándose en que su quebrantada salud no puede resistir la cartera de Gobernación, y la provisión de esta cartera daría lugar á una combinación en el seno del gabinete.

Decimos de esto lo que de los primeros anuncios de la crisis: que no tienen fundamento alguno.

El Sr. Cos-Gayón no está, como se supone, enfermo, y por lo tanto, no hay para qué hacer hipótesis sobre la necesidad de que cambie de puesto para atender al cuidado de su salud; y en cuanto á su autoridad para desempeñar la cartera de Gobernación y á la confianza que merece el señor Cánovas, nadie las ha puesto en duda y no es preciso recordarlas, porque de todos son conocidas.

Lo seguro es, pues, que el Sr. Cos-Gayón presida las elecciones generales de diputados á Cortes.

En cuanto á la presidencia del Supremo, nada se sabe aún oficialmente en Madrid, lo cual, después de todo, no es de extrañar, porque la resolución, en caso de haberla, pudiera haberse tomado por los Sres. Cánovas y Romero en una de sus recientes conferencias.

Es cierto que el presidente del Supremo tiene la edad que marca la ley para ser jubilado, como la tiene otro presidente de sala del mismo tribunal, y es posible que de hacerse estas jubilaciones, quizás hubiera alguna otra voluntaria de un antiguo magistrado; pero hasta el presente no hay acuerdo alguno.

Por lo demás, el Sr. Isasa es efectivamente el nombre que más suena entre los propios ministeriales para aquel alto cargo pero su vacante no sería ocupada por ningún ministro. Más probable es que fuera motivo para una pequeña combinación en que entrara á ocupar un alto puesto otro ex-ministro conservador que hoy no tiene cargo oficial.

Mindanao

Ya se conocen algunos detalles de las últimas operaciones militares llevadas á cabo en aquella isla para castigar las agresiones de algunas rancherías.

Una partida de unos ochenta moros de la ranchería de Tugayang atacó el día 12 de Julio á la segunda compañía disciplinaria que se dedicaba á trabajar por aquellos contornos, ocasionando un muerto y varios heridos.

En vista de esta agresión, el general Parado dispuso que una columna de 1.500 hombres fuera á castigar á la mencionada ranchería.

A este efecto, el día 17 salieron de Marahuit las tropas al mando del general Rois, y después de una penosísima marcha, se llegó al sitio deseado el 18, á la una de la tarde.

El ejército dividió una gran cotta, cuyos moradores se defendían de los nuestros con vivo fuego de cañón, lantaca y fusil.

Dada la señal de ataque, se escaló el parapeto; pero siendo el muro de buena piedra y estando perfectamente construido, se

ordenó que la compañía de ingenieros colocase dinamita para abrir brecha.

Momentos después la dinamita estallaba, lanzando por el aire á varios moros que se hallaban en las murallas.

Abierta la brecha, las tropas penetraron en la cotta, trabándose sangriento combate hasta quedar destruidas las viviendas, alajado el enemigo y la victoria por nuestra parte.

Nosotros tuvimos tres muertos y doce heridos, perteneciendo á los primeros el valeroso oficial de ingenieros señor Briónes.

Las bajas de los moros pasan de 116, entre ellas dattos y oanditas de renombre.

Las tropas regresaron á Marahuit el día 19, siendo recibidas con un gran entusiasmo.

Como siempre que pelean nuestras tropas, ha habido casos de arrojo y valor, siendo el principal la serenidad del capellán del regimiento núm. 47, que dentro de la cotta y rodeado de enemigos, administró la Excomunión al degrañado capitán Briónes.

La reina de Bélgica

En el periódico Spa Mondain encontramos detalles acerca del accidente que sufrió hace pocos días la reina de Bélgica, en las inmediaciones de aquella población.

La augusta señora había salido de paseo á caballo, acompañada únicamente por un lacayo. Bajaba con bastante rapidez el camino que va de Berinseste á Géronstere, cuando el caballo tropezó en un hoyo.

La reina lo levantó en seguida, pero poco después tropezó el caballo de nuevo, cayó otra vez, y S. M., despedido por la violencia del choque, fué á caer sobre el borde del talud inmediato, causando algunas contusiones más dolorosas que graves. Unos jóvenes que pasaban en coche aproximáronse á la egregia dama y la condujeron á la vecina fuente de la Géronstere, donde se la prodigaron los cuidados más solícitos.

Después de descansar allí un rato, la reina volvió á montar á caballo, regresando á la población y dirigiéndose primeramente á casa del doctor Damseaux y después á su villa.

Afortunadamente, las lesiones sufridas por S. M. no ofrecían peligro, y un despacho de la Agencia Fabra anuncia que la augusta señora se halla completamente restablecida de las contusiones que sufrió.

Noticias

Dicen de Roma que los caballos del carruaje que conducía á los duques de Assta, se desbocaron cerca de Altozzano, haciendo caer al duque, que resultó con ligeras heridas en la mano y cadera derecha.

La duquesa de Aosta y personas que la acompañaban no sufrieron daño alguno, á pesar de la vertiginosa carrera de los caballos, que después de bastante tiempo pudieron ser detenidos por algunos carabineros.

El estado del hijo de D. Amadeo es satisfactorio, pues las heridas no ofrecen gravedad alguna.

Días pasados una mujer envió á cierto individuo preso en la cárcel de Málaga un décimo de la lotería, correspondiente al anterior sorteo.

El preso hubiera querido mejor que este obsequio algún dinero para tabaco, y vendió el décimo que valía tres pesetas en una á un conocido suyo que no pudo ofrecerle mayor cantidad por no tener más dinero.

Y el décimo ha sido premiado con mil reales.

Han llegado á Tánger, procedentes de Fez, diez ginetes al mando de un kaid conduciendo abundante cantidad de dinero para el pago de indemnizaciones.

Según noticias de Fez, recibidas en Tánger, el Sultán ha hecho detener á tres kaid acusados de haber instigado á la rebelión á sus kabilas.

Muley Araaf, tío del Sultán, ha llegado á Tánger para el arreglo de varios asuntos relativos al Riff.

Crónica Local

Los últimos telegramas confirman la aparición de algunos casos de cólera en Tánger; y al mismo tiempo aseguran que se han tomado precauciones para evitar el que invada el territorio español.

Nuestra opinión en asunto tan trascendental es concreto. Que debe hacerse cuanto humanamente sea posible para evitar el contagio.

Y hamos en que nuestras autoridades obrarán en consecuencia.

Ayer ha publicado el Boletín Oficial la siguiente circular:

Teniendo noticias, este Gobierno, por telegramas recibidos del Ministerio de la Gobernación que en Tanger se han presentado varios casos sospechosos de cólera, prevego á los Directores de Sanidad marítima de Palma, Andraitx, Felanitx, Alcudia, Sóller, Ibiza, Ciudadela y Mahón cumplir, bajo su más estricta responsabilidad, lo que previene la Real orden de 10 de Septiembre de 1892 para imponer, según convenga, tres ó más días de observación y hasta cuarentenas si fuere necesario á todas las procedencias del punto citado.

Del mismo modo los Subdelegados de medicina de los cinco Distritos judiciales en que se hallan divididas estas Islas cuidarán del más riguroso cumplimiento de cuantas disposiciones sobre higiene y salubridad pública están vigentes, haciéndose así saber á todos los profesores de medicina de sus distritos.

Por último, los Alcaldes y demás autoridades desplegarán el mayor celo y actividad adoptando cuantas medidas juzguen necesarias para evitar que cualquier pequeño descuido pueda traer perturbaciones á la salud pública.

De cualquier novedad que tengan conocimiento los Directores de sanidad darán aviso inmediato á este Gobierno y los Subdelegados de medicina y Alcaldes parte diario por telégrafo ó por el medio más rápido, donde éste no lo hubiere de las defunciones clasificadas por edad, sexo, estado y enfermedad que las produzcan, adoptando en el interin sean contestados aquellas medidas más indispensables para atacar cualquier foco que se presentara.

Palma 9 Septiembre de 1895.—El Gobernador, Belisario de la Cárcova.

El Sr. Gobernador nos participa, en atento B. L. M. la toma de posesión de su cargo.

Agradecemos esta delicadeza, como también los ofrecimientos que en el mismo escrito nos hace el Sr. de la Cárcova.

Ayer comenzaron, en la calle de San Miguel, las obras necesarias para la colocación de la tubería de hierro, que se prolongará hasta la plaza Mayor.

Esta mejora, de gran importancia, permitirá que desaparezca el vetusto promontorio que forma desde muchísimos años la actual acequia conductora y que ya desapareció en parte cuando se reformó la rasante entre la plaza del Olivar y la plaza de Juanot Colom.

En la plaza de Cort volcó ayer mañana un carro, de cuyo percañe salió ileso el conductor, apesar de que según uso y costumbre iba montado.

Una vez levantada la caballería siguió su curso, sin novedad.

Según anuncio oficial se expenden en las oficinas de Hacienda las cédulas personales correspondientes al actual ejercicio, aun cuando trate de subastarse el servicio.

Entre las quejas que se nos producen contra la arrendataria de consumos figura la de que exige los correspondientes derechos á los comestibles que muchos jornaleros que viven en los suburbios y trabajan en la ciudad introducen para su alimentación.

Si es cierto, lo censuramos como se merece, porque además de ser ilegal puede ser motivo de disgustos que nadie mejor que dicha empresa ha de tener interés en evitar.

Un joven de Inca que insultó y maltrató á un tío suyo después de robarle seis duros fué detenido por la guardia civil y entregado á la acción judicial.

La subasta verificada anteayer en esta capital para arrendar el impuesto de cédulas personales resultó desierta.

Se están instruyendo en las primitias de movimientos, los reclutas escedentes de cupo que ultimamente han sido destinados al Regional número 1, de guarnición en esta capital.

Procedente de Mahón ha llegado hoy el vapor-correo Nuevo Mahónes fondeando á las cuatro.

Ha traído 24 pasajeros, valija y carga general entre ella 6 cabezas vacunas y una regular partida de lana.

Se ha colocado un farol en la plazaleta del Oratorio de la Bonanova:

y á fé que presta excelente servicio, en estas noches que se celebra la novena de la Virgen.

Sin perjuicio de publicar oportunamente todos los detalles de la función de novillos que los dependientes de comercio preparan para el domingo, podemos anticipar que reina entre ellos gran entusiasmo y que el público ha recibido el anuncio con agrado y disposición de concurrir, deseando coadyurar al noble objeto que impulsa á dichos jóvenes: el de socorrer á las familias pobres de los soldados mallorquines que han ido á Cuba á defender los sagrados intereses morales y materiales de la patria.

Ha comenzado ya en Sóller la exportación de higos á Francia. Espérase que este año dará mejores resultados que otros.

Con este motivo encuentran ocupación muchas mujeres que se resentían de falta de trabajo.

Entre los pasajeros que ayer tarde se llevó para Barcelona el vapor Cataluña, figuraba el Sr. D. Antonio Pou Ordinas y familia, quienes han pasado esta temporada en esta isla al lado de sus deudos y amigos.

De El Católico Balear

Nuestro amigo y antiguo suscriptor de El Católico, D. Juan Palou del Reguer, ha recibido una expresiva carta que desde Santander le ha escrito un compañero de peregrinación á Tierra Santa y Roma en 1890, en la que después de participarle que el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor D. Belisario de la Cárcova, de cuya llegada dimos noticia en el número del sábado último, es práctico en el oficio por haber desempeñado con muy buen acierto y gran criterio igual destino en León, Santander y Castellón, añade: que es un excelente caballero y un buen católico, y por ello felicita al Sr. Palou, encargándole una visita á tan digna autoridad nombre del comunicante su amigo y paisano, en la reguridad de que será muy bien recibido. Nos felicitamos de que nuestra primera autoridad civil sea desempeñada por persona de tan laudables disposiciones.

Anteanoche una moza iba en busca de su chulo que vive en el Arrabal y al notarlos los padres de éste, propinaron tal soberana paliza á la moza que la dejaron como nueva.

De ello tiene conocimiento la Alcaldía.

Ayer tarde á las cinco y media abandonó nuestras aguas con rumbo á Barcelona el vapor-correo Cataluña.

El vapor Isleño correo de Barcelona ha llegado hoy á las ocho de la mañana.

Esta mañana, á las doce, una comisión del Ayuntamiento ha visitado al nuevo gobernador señor Cárcova.

Convertida en campo de Agramante se halla todas las noches la calle de Soler del Arrabal de Santa Catalina, tal es la caterva de chiquillos y grandullones que molestan á todo transeunte, insultando y mofándose hasta de los ancianos y á todo ser viviente que acierta á pasar por aquellos contornos. Hasta han llegado á encender hogueras y echar el fuego dentro de las casas.

La cosa es inaguantable, y ni una sola noche se ha presentado un guardia municipal.

Sr. Alcalde hay que poner coto á tales abusos.

En la iglesia de Carritxó, caserío de Felanitx, fué bendecida el domingo último una campana de unos siete quintales de peso que había sido fundida en la fábrica Fundición Mallorquina.

Con este motivo hubo gran fiesta religiosa en la que ofició el Rector Arcipreste D. Pedro Planas; y predicó el joven sacerdote D. Antonio María Massanet.

Quéjase, no sin razón, La Almu-daina de que las aguas del Portitxol y del Portitxolet están inficionadas por los residuos del petróleo que van á parar allí, procedentes de la refinadora que existe en aquellas inmediaciones, y pide á las autoridades remedie ese mal cuyas consecuencias pueden atacar la salud y la hi-

giene de cuantas personas se bañan por aquellos alrededores.

Los Sres. Juan Ribas, se han acercado a nuestra redacción suplicándonos que hiciéramos constar su agradecimiento hacia las autoridades civiles y militares, y hacia los vecinos que tan desinteresada como resueltamente ayudaron a la extinción del incendio ocurrido en la noche de anteayer, en su tienda de la calle de San Nicolás.

Ha fallecido en Alcudia, joven aún, pues no contaba más que 43 años el médico don Juan Domenech Darder.

La muerte de este distinguido ciudadano ha sido generalmente sentida por todo aquel vecindario y así lo demostró en el entierro que resultó una verdadera demostración de duelo.

Las noticias de Ibiza que nos trajo el último correo no difieren gran cosa de las que solemos recibir amenuado.

Detenciones de individuos por uso de armas prohibidas y por disparos de armas de fuego que causaron lesiones, y hasta la detención de una mujer que con una piedra había lesionado a otra vecina suya.

Lo de siempre. Las pistolas y las cuchillitas; siendo al parecer infructuosas las activas y constantes diligencias que hace la guardia civil para desterrar esa monomanía de los ibicencos que apenas saben abrocharse los pantalones y lo primero que hacen es surtirse de armas.

En Andraitx ha sido detenido por la guardia civil un hotentote que intentó abusar de una niña de quince años.

Igualmente ha sido detenido en Gafilea, lugar de Puigpuent, un sujeto reincidente en el lucrativo negocio de expendición de moneda falsa.

Su última operación fué entregar veinticinco pesetas de esta clase a una vecina de Calviá, en pago de dos corderos que le comprara.

Ayer mañana una Comisión de la Diputación provincial fué a cumplimentar al nuevo Gobernador civil de la provincia D. Belisario de la Cárcova.

Un muchacho travieso como todos, que en el abrevadero de Itria se entretenía en pescar ranas, tuvo la desgracia de caerse en el estanque; y allí hubiera perecido a no ser por un carretero que acudió en su auxilio y lo sacó no sin grandes dificultades.

Las pérdidas materiales sufridas por los Sres. Juan Ribas en el incendio de anteayer se hacen subir á unas 5.000 ptas.

La casa sufragará estos gastos, pues se asegura á sí misma los géneros y fincas de su propiedad.

Siguen los vapores-correos que hacen escala en Ibiza trayéndonos ganados para el abasto de carnes de esta capital.

El de ayer trajo 300 carneros y 7 vacas.

Dícese, no sabemos con que fundamento, que nuestro paisano el tenor Sr. Roig (Bou) ha solicitado del Sr. Espinosa arrendatario del Teatro de Palma el subarriendo por dos meses con objeto de dar en él una serie de funciones líricas. Veremos lo que resulta.

El vapor-correo *Lulio* trajo ayer de remolque desde Ibiza dos barcasas y el vaporcito *Laborioso*, pertenecientes al tren de limpia que hizo el dragado de dicho puerto.

Los agentes de la autoridad han tenido que habérselas estas últimas noches con el alcohol encerrado en toneles andantes. A uno de ellos fué preciso meterlo en un carrito para conducirlo á donde pudiera dormir la mona.

Noticias del ejército:

Infantería.—Ascensos á capitán los primeros tenientes don Pablo Espejo Valle, D. Felipe Gotarredón Hernández, D. Vicente Jasso Palau, D. Luis Calvo Mercediano, D. José Vilanova Torrens, del regimiento Regional de las Baleares núm. 1,

D. Pablo del Amo Gómez, D. Luis Simó Gómez, D. Félix Fernandez Barceló, del regimiento regional núm. 2; D. Tomás Bosch Palmer, del regimiento de Luchana n.º 28 y D. Matías Sampol Jaquotot del de Aragón núm. 21.

Se ha concedido al capitán de la guardia civil de la comandancia de Lérida D. Manuel Vives Morey, el pase á la situación supernumerario sin sueldo con residencia en Mallorca

Watre y engorda extraordinariamente (Desconfiar de las imitaciones) Barcelona 1.º mayo 1886.

Es innegable, en mi concepto, que la Emulsión de Scott, aumenta en un sesenta por ciento las utilidades curativas del aceite de hígado de bacalao, ya por salvar la repugnancia del enfermo, ya por su asociación á la acción de los hipofosfitos.

Dr. CARLOS SOLDEVILA.

Pocas son las personas de buen gusto que no conocen el rico y delicado perfume Agua de Florida de Murray y Lanman. Si aún no la conoceis, no tardeis en comprar un frasco de esta preciosa agua y confirmareis el dictamen popular, que para el pañuelo, el tocador y el baño no tiene igual. La legítima lleva la firma y señas de sus únicos fabricantes, Lanman y Kemp, New York. 15

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Seguro completo de Quintas

LA UNION ESPAÑOLA

Calle San Pablo, 6, 2.º.—Barcelona

Única Sociedad en España que ha redimido á sus asegurados excedentes de cupo. Representante: D. Bartolomé Bosch—Union 26. Se necesitan representantes en varias localidades.

Colegio Politécnico de Bellver

Alfonso XIII 15 17 y 19 (El Terreno)

Los brillantes resultados obtenidos durante el primer año de existencia de este Colegio, en los estudios de 1.º y 2.ª Enseñanza, la cooperación de un Claustro de Profesores escogido y peritísimo (de sobra conocido del público) y la situación excepcional del edificio en este caserío, el más sano y ameno de los alrededores de la capital, con condiciones higiénicas inmejorables, en competencia con cualquiera otro, nos mueven á anunciar la apertura del segundo curso académico de 1895-96 para el 1.º de Octubre próximo.

Al efecto queda abierta la matrícula ordinaria desde el 1.º hasta el 28 de Septiembre, en la Secretaría del establecimiento.—31 Agosto 1895. 534

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE PALMA

El Excmo. Ayuntamiento de Palma, en sesión celebrada el día 2 del actual mes de Septiembre, acordó: «Abrir un concurso entre particulares, ebanistas y carpinteros de esta ciudad para que presenten proyectos, modelos y presupuestos para el mobiliario del despacho de la Alcaldía y salón anexo para conferencias, sala de tenientes y antesala antiguamente llamada consistorio pequeño.»

«Dicho concurso estará abierto por espacio de quince días, durante cuyo plazo todos los industriales que quieran tomar parte en él podrán recoger los antecedentes y detalles que necesiten en la secretaría de esta Corporación municipal.»

Lo que se anuncia al público por orden del señor alcalde para los efectos consiguientes, previniendo que el plazo de quince días empieza á contar desde el siguiente al de la fecha de este anuncio.

Palma 10 Septiembre de 1895.—El secretario interino, Juan Luis Gomila.

RECAUDACIÓN VOLUNTARIA

DE CÉDULAS PERSONALES

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de la Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde calle de San Jaime, número 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores, Juan Mayol y Miguel Coll.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Valeriano mártir

CULTOS SAGRADOS

Mañana 12

En el Socorro, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Nicolás de Tolentino.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILIDADES POR LA CAJA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	63'25
Cambio Mallorca	7'25
Fomento Agrícola	62'50
Ferro-Carriles de Mall.	80'
Alumbrado por Gas	112'50
Palma	
Salinas de Ibiza	
La General Mallorquina	
Bonos Municipales	33'
La Islaña Marítima	44'50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	

VALORES PÚBLICOS

4 p. int. perpétuo	69'10
4 p. exterior	80'
4 p. amortizable	82'20
Cubas (86)	102'50
Madrid	
Banco de España	
Tabacos	
Libras	29'46
Francos	16'45
Barcelona	
4 p. interior	69'05
4 p. exterior	79'85
4 p. amort.	
Cubas (86)	
Coloniales	
Norte de España	24'10
Francia	20'
Madrid	69'05
Paris	69'48
Renta francesa	102'27
Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 15 Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla—8'8 mañana, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'30 (mixto) mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor—6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.
De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 10.—De Alicante á Ibiza, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Guillermo Pujol, con 24 m., 24 pas., valija y efectos.
De Valencia, laud Pleta, de 13 ton., cap. Cristóbal Vidal, con 4 mar., 1 pas. y fruta.

IDEM DESPACHADAS

Día 10.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar. valija y efectos.
Para Ibiza y Valencia, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Guillermo Pujol, con 25 mar., valija y efectos.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La Lotería

Madrid 10 á las 5 t.

Se ha celebrado la extracción de la Lotería Nacional saliendo premiados el número 21.707 con ciento cuarenta mil pesetas; el 18.719 con setenta mil y el 1.023 con treinta mil pesetas. No ha correspondido ningún premio grande á Baleares.

El cólera en Tánger

Madrid 10 á las 8'10 n.

Durante las veinte y cuatro últimas horas han ocurrido en Tánger tres invasiones y dos defunciones de la enfermedad sospechosa.

El gobierno marroquí se ha reunido en consejo para tratar acerca de la terrible enfermedad y deliberar las opiniones que han presentado los médicos.

Desde la Corte

Madrid 10 á las 9'15 n.

De San Sebastián telegrafían que es inexacto que la Familia Real verifique el próximo Octubre un viaje á París ni á Viena.

S. M. ha despachado con el señor Romero Robledo; hoy y los días sucesivos se encargará del despacho el Sr. Cánovas del Castillo.

Han salido para Cetona los señores duque de Tetuán, Becerra y marqués de Medina.

S. M. la Reina ha firmado varias combinaciones de alto personal.

Noticias varias

Madrid 10 á las 10 n.

La escuadra continua en Cádiz sin haber recibido ordeu de salida.

Se ha preguntado á un ministro donde iría la escuadra y ha contestado que se esperaba que estuviesen reunidos los cuatro buques y luego zarparía para el punto donde hacía falta.

El acorazado *Oquendo* quedará artillado á últimos de Octubre.

El correo de Filipinas ha suspendido su salida hasta el día 20.

Han sido muy obsequiados en Cádiz los voluntarios que han salido para Cuba.

El gobierno marroquí ha publicado una alocución mandando que se haga una limpieza general en todos los barrios de Tánger.

También se desinfectarán escrupulosamente todas las viviendas en que se han ocurrido casos sospechosos.

No hay noticias de Cuba.

Precauciones.—En Buenos Aires.

Madrid 10 á las 11 n.

Ha vuelto ha reunirse el consejo de Sanidad, tomándose algunas acertadas medidas acerca de las precauciones que deben adoptarse para evitar el contagio del cólera.

Particular y oficialmente se desmienten las noticias pesimistas circuladas respecto á existir hostilidad en la República Argentina para el embarque de los prófugos que desean ir á Cuba.

Se reciben noticias pesimistas del Ferrol.

Del extranjero.

Madrid 10 á las 12 n.

En el Tunel de Batignolles, cerca de la estación de San Lázaro chocaron anoche un tren de Versalles y otro de la línea de circunvalación.

Los heridos ascienden á veinte.

Un telegrama de Londres da mucha importancia á los desórdenes ocurridos en los Balcanes.

Fueron quemadas 250 casas pereciendo abrazadas cincuenta personas.

Ultima hora

Madrid 11 á las 2'10 m.

Han llegado al Ferrol refuerzos de tropas, reconcentrándose en el Muelle.

El vecindario ha notado las precauciones tomadas y seguidamente á corrido la voz de que el *Infanta Maria Teresa* iba á abandonar el puerto.

El general Moltó se ha hecho cargo de mantener el orden.

Ha conferenciado largamente con todas las autoridades.

El gentío que acudió al muelle vociferaba apenas veía que se hiciese maniobra alguna á bordo del crucero.

A las tres y veinte zarpó el *Infanta Maria Teresa*, escoltado por el torpedero *Destructor*.

En aquel momento la silva y gritería fué espantosa.

Dícese que los dos buques se dirigen á Santander en espera de órdenes.

La excitación continúa, pero no ha ocurrido ninguna alteración del orden.

Se han hecho algunas detenciones.

FERROCARRILES DE MALLORCA

El día 15 del actual férie en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán, parando en las estaciones intermedias, los siguientes:

De Palma á Manacor, á las 6 y 12 mañana.

De Manacor á Palma, á las 2'30 y 8 tarde.

Palma 7 de Septiembre de 1895.—El Director general, Guillermo Moragues.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
11 de Septiembre
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—El 15 del actual de Barcelona, el vapor ISLA DE MINDANAO para Port-Said Aden, Colombo, Singapore y Manila.
 No se admite carga la víspera de la salida.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

TRATADO de la fabricación de bebidas económicas y licores generosos de mesa, vinos, cidras, cervezas, hidromeles, ratañas, frutos en aguardiente, jarabes, helados, sorbetes, bebidas y licores medicinales, por Leon Krebs. Un tomo adornado con grabados, encuadernado, plancha dorada, pesetas 4.50.

Los animales de corral
 Cría de las gallinas y gallos, pavos, pintadas, gansos, patos, cisnes, pavo real, pichones, lepards, conejos y conejos de indias, por Alberto Sarbalétrier. Obra ilustrada con 106 grabados y viñetas. Un tomo encuadernado con plancha dorada. Ptas. 4.50

Manipulación de la leche
 Tratado práctico de la manipulación de la leche, Leche, Crema, Manteca y Quesos, por Alberto Sarbalétrier. Un tomo con muchos grabados, encuadernado con plancha dorada. Pesetas 4.

VIUDA E HIJOS DE P. J. GELABERT.

Prensas para copiar
 Copiadores para las mismas.—Tinta trasmisible. —Brochas y secantes.—Cajas de hoja de lata con útiles para sellar.—Tinta para idem negra y azul. —Objetos para dibujo en gomas; lapis; vitelas; carboncillo; fichas y tablas de madera para sugetar el papel. —Albums para dibujo de fantasía con elegantes cromos. 12

VIUDA É HIJOS DE GELABERT

LAS CIENCIAS NATURALES AL ALCANCE DE LOS NIÑOS
 Programa de Historia natural, física y química por D. Luis Nata Gayoso y don Juan Plá y Villalonga.—12.ª edición refundida y aumentada por D. Celso Gomis, ilustrada con 230 grabados. Obra declarada de texto. Un tomo encuadernado cartóné—pesetas 1.75.

Véndese Imprenta y librería de LIBRERIA DE VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT

ELOCUENCIA Y POESÍA CASTELLANAS
 Colección de fragmentos en prosa y versos entresacados de notables escritores de los siglos XVIII y XIX para ejercicios de lectura en las escuelas primarias precedida de una breve reseña de la literatura española por el Dr. D. Cayetano Vidal y Valenciano, 5.ª edición, corregida y aumentada por D. Pedro M.ª Barrera.

Un tomo encuadernado cartóné—pesetas 1.25.
 Véndese en la Imprenta y librería de VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

Botellas vacías
 de tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico
ALZAMORA HERMANOS
 San Miguel 63

Cajas vacías
 Hay una porción de cajas de madera todas de un mismo tamaño, las cuales se darán á un módico precio tomando toda la existencia.
 IMPRENTA DE V. É HIJOS DE GELABERT

Albums para dibujo y poesía
 véase un buen surtido en la Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Gelabert

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
 EFERVESCENTE DE
 La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
 El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareos, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
 Se previene al público que se fije si el nombre de W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sino la cual no es legítimo.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
 AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

Compañía de Vapores Transatlánticos de **Pinillos, Izquierdo y C.ª**
VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS
 Para Puerto Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce y Canarias, saldrá de este puerto el 20 de Setiembre próximo el magnífico y veloz vapor de acero de 5.500 toneladas, clasificado en 100 A. 1.ª del Lloyd,
“PIO IX”
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
 INFORMARAN: EL CONSIGNATARIO D. BERNARDO ESTELA y los Representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ y PLANAS, San Juan 20, Palma.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS DE LOS AUTORES D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego
 Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomo encuadernado en cartón, de 190 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.
 Esta colección de fabulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la **VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT.**

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
 al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias condecoraciones científicas y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América

QUINTAS MONTEPIO NACIONAL
 Debiendo verificarse el sorteo correspondiente á este año el día 20 del corriente, se participa á los que deseen asociarse que pueden verificarlo hasta las siete del día antes del mismo.
 Para informes y suscripciones, FONDA DE MALLORCA, Conquistador 18.

BALNEARIO BALEAR
 Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1
 Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.
 Baño de limpieza 1.00 Ptas Con agua de mar... 1.50 Ptas
 Abono de diez baños... 9.00 » » » » » 13.50 »
 Medio abono de cinco baños... 4.50 » » » » » 6.75 »
 Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

EN la carpintería de **JUAN CRESPI** Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales
 En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas.
 Se admiten encargos en las librerías de los Sres. Amengual y Muntaner y Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert. 17

COLEGIO DE SAN JOSE PAPA SEÑORITAS
 bajo la dirección de D.ª Juana M.ª Ramis maestra superior
 Calle de Rubí 21, 2.

VENTA Se vende la casa n.º 19 de la calle de Quint y 1, 2, 3 y 4 de la Imprenta; y una porción de tierra denominada *Can Guillo*, sita en el lugar de Establiments, de extensión de un cuarton y cinco destres con casa y varias dependencias en la misma construídas.
 Los títulos de propiedad obran en poder del notario D. Alejandro Rosselló—Palacio, 30, principal.

PARA alquilar. Un segundo piso en la calle del Carmen, núm. 24, con todas las comodidades apetecibles.—Informes, en el Princi... 46

CARRUAJES
 Se venden una galera de cuatro asientos, y un carretón, ambos en muy buen estado.
 Informes, Carmen, 24 257

Para alquilar.—Hay un almacén cochera en la calle de San Bartolomé.—En el principal n.º 11, informarán. 8-2 536

Pérdida Se ha extraviado un corderito que apacentaba por el baluarte de la Rinconada de Santa Margarita.—Se gratificará el hallazgo, Olmos 107.

PAPEL ROMEO Y JULIETA PAPEL CARMEN
 Cajas con papel y sobres en forma de libro con una pieza de dichas partituras.
PRECIO CUATRO PESETAS
 Vendése en la Imprenta y Librería de **VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.**

POESÍAS DE CAMILO POU
 Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA
 En las principales librerías.

VIAJE Á AMÉRICA
 Estados Unidos, Exposición Universal de Chicago, México, Cuba y Puerto Rico
 POR **RAFAEL PUIG Y VALLS**
 2 tomos 6 pesetas
 IMPRENTA DE V. É HIJOS DE GELABERT.

CAMBIO DE DOMICILIO MIGUEL FERRER DENTISTA
 participa á sus numerosos parroquianos y al público en general haber trasladado su **GABINETE DE DENTISTA** á la calle de San Bartolomé núm. 17, pral., frente la antigua Administración de Correos.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PURA RICA SIN RIVAL
MURRAY & LANMAN
 Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.
DURADERO

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.
 Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert.